



ඩිජිටල් ආර්ථික අමාත්‍යාංශය

டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சு

Ministry of Digital Economy



1101, 11 වන මහල, වන් කෝලේ ලේස්, # 1A, මැද පාර, කොළඹ 02
1101, 11 වது மாடி, வந் கோல் பேஸ், # 1A, சென்ட்ரர் வீதி, கொழும்பு 02
Unit 1101, 11th Floor, One Galle Face Tower, # 1A, Centre Road, Colombo 02

f /modesrilanka
mode.gov.lk

ஊடக வெளியீடு

பங்குதாரர்களின் ஒருமைப்பாடு மற்றும் ஒழுங்குபடுத்தும் ஆளுமையை அமுலாக்கத்திற்கு முன்னர் வலுப்படுத்த தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்புச் சட்டத்தில் (PDPA) திருத்தங்களை அமைச்சரவை அங்கீகரிக்கிறது

24 பெப்பிரவரி 2025

டிஜிட்டல் உத்திகளை பொது மற்றும் தனியார் துறைகளுக்கு சமமாக ஆதரிக்கும், எதிர்காலத்தில் தயாராக உள்ள அமுலாக்க ஆட்சியின் முக்கியத்துவத்தை உணர்ந்து, தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்புச் சட்டம் செயல்பாட்டுக்கு வருவதற்கு முன்னர், தரவு விடயப்பரப்பின் உரிமைகளை அர்த்தமுள்ளதாக நிவர்த்தி செய்யும் திறன் கொண்ட முழு அளவிலான கட்டுப்பாட்டாளரின் ஸ்தாபனத்தை ஆதரிப்பதன் அவசியத்தை கருத்தில் கொண்டு, 2022 இன் எண். 9 தனிப்பட்ட தரவுப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தைத் திருத்துவதற்கு பொருளாதார அமைச்சர் என்ற வகையில் ஜனாதிபதியினால் 19 பிப்ரவரி 2025 அன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்ட விஞ்ஞாபனத்திற்கு அமைச்சரவை அமைச்சர்கள் அங்கீகாரம் அளித்துள்ளனர்.

தெற்காசியாவில் இதுபோன்ற முதல் சட்டமாக, டிஜிட்டல் பொருளாதாரத்தில் வளர்ச்சி மற்றும் கண்டுபிடிப்புகளை எளிதாக்கும் வகையில், குடிமக்களின் உரிமைகளைப் பாதுகாப்பதில் இந்தச் சட்டம் ஒரு முக்கிய படியாகும். சமூகத்தின் அனைத்துத் துறைகளிலும், அதிக தொழில்நுட்பத் தேர்வுகளுடன் முழுமையாகச் செயல்படுத்தப்படுவதையும், ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதையும் உறுதிசெய்யும் வகையில், இந்தத் திருத்தங்கள் இந்த முக்கியச் சட்டத்தை வலுப்படுத்தும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளன. முன்மொழியப்பட்ட திருத்தங்கள், தரவு பாதுகாப்பு அதிகாரசபையினால் (Data Protection Authority - DPA) வெளியிடப்பட்ட வரைவு விதிகள், வரைவு விதிமுறைகள், வரைவு வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் வரைவு வழிகாட்டுதலுக்கு பதிலளிக்கும் வகையில் அரசாங்கத் துறை, தனியார் துறை மற்றும் பிற முக்கிய பங்குதாரர்களிடமிருந்து பெற்ற மதிப்புமிக்க கருத்துக்களை உள்ளடக்கியது.

பல பங்குதாரர்கள், குறிப்பாக பொதுத் துறையைச் சேர்ந்தவர்கள், சட்டத்தின் அமுலாக்க விதிகளுக்கு முழுமையாக இணங்க அவர்களுக்கு தங்கள் மனித மற்றும் தொழில்நுட்ப உள்கட்டமைப்பை மேம்படுத்த கூடுதல் கால அவகாசம் தேவை என்று வெளிப்படுத்தியுள்ளனர். சில பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் சட்டத்தில் திருத்தங்களை குறிப்பாக தனியார் துறையைப் போலவே தொழில்நுட்பத் தேர்வுகளை மேற்கொள்வதில் பொதுத் துறைக்கு அதிக நெகிழ்வுத்தன்மையை வழங்கும், செயற்கை நுண்ணறிவு அமைப்புகளை ஏற்றுக்கொள்ளல் போன்றவையை பரிந்துரைத்துள்ளன. இந்தச் சட்டம் மத்திய அரசு மற்றும் மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மன்றங்கள், பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் கிராம உத்தியோகத்தர் மட்டத்திற்கு ஒரே மாதிரியாகப் பொருந்தும் என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு, கூடுதல் திறனை உருவாக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை அரசாங்கம் உணர்ந்துள்ளது, ஆகவே இணக்கத்தை உறுதிப்படுத்த கூடுதல் கால அவகாசம் வழங்கப்பட வேண்டும்.

எனவே, 2024 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 8 ஆம் திகதி வெளியிடப்பட்ட 2366/08 இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியின் படி, 2025 ஆம் ஆண்டு மார்ச் 18 ஆம் திகதிக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட அசல் அமுலாக்கத் திகதியானது, இந்தச் சட்டத்தை அமுலாக்க கூடுதல் நேரத்தை வழங்குவதற்குத் திருத்தப்பட வேண்டும். உரிய பரிசீலனைக்குப் பிறகு, அமைச்சரவையானது அமுலாக்கத் திகதியை ஆறு (06) மாதங்கள் நீடிக்க முன்மொழிந்துள்ளது, மேலும் முன்மொழியப்பட்ட திருத்தங்களை முழுமையாக ஒருங்கிணைத்து, அனைத்து பங்குதாரர்களும் ஒருமைப்பாட்டுடன் நன்கு தயாராக இருப்பதை உறுதிசெய்ய அதிக நேரத்தை அனுமதிக்கிறது.

அமைச்சரவை அமைச்சர்களினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்புச் சட்டத்தில் முன்மொழியப்பட்ட திருத்தங்கள், சட்டத்தில் அமுலாக்க விதிகளின் செயல்பாட்டின் திகதியில் மாற்றத்தை செயல்படுத்தும். பிரிவுகள் 17, 19, 20, 24, 26, 27, 53 மற்றும் 56 உள்ளிட்ட பிற திருத்தங்கள், தரவுப் பாதுகாப்பு அதிகாரசபை மற்றும் சட்ட வரைஞர் திணைக்களத்துடன் கலந்தாலோசித்து டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சினால் வரைவு செய்யப்பட்டன, இவையும் அமைச்சரவையால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளன. அரசாங்கம் இப்போது இந்த திருத்தங்களை பாராளுமன்றத்தின் அங்கீகாரத்திற்காக சமர்ப்பிக்கும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது மற்றும் டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சு விரைவில் அதன் இணையதளத்தில் திருத்தங்களை வெளியிடும்.

வருண ஸ்ரீ தனபால்
செயலாளர் (பதில்)
டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சு